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Título de la contribución no mayor a 255 caracteres: centrado con tipo de letra Times New Roman de 16 puntos; negritas e interlineado sencillo, de nivel 1 y espaciado posterior de 18 puntos. No utilice sólo mayúsculas.
Nombre del participante Apellido Paterno Apellido Materno
Correo electrónico
Área temática: Asigne sólo una de las dieciocho áreas temáticas del congreso. (Consulte: http://congreso.comie.org.mx/)
Línea temática: Asigne sólo una de las líneas temáticas que se indican dentro del área temática seleccionada. (Consulte: http://congreso.comie.org.mx/)
Extensión máxima de la ponencia: Entre 1000 y 1500 palabras. 
La introducción, el contenido, las conclusiones, las referencias, las notas al final y, las tablas y figuras son contabilizados en la extensión de la ponencia, la cual no deberá rebasar el límite de 1500 palabras, interlineado 1.5, fuente Times New Roman, tamaño 12 puntos. Utilizar procesador de textos Microsoft® Word® (extensión .doc o .docx).
Descripción de la problemática
Se describe el problema y una posible pregunta de investigación.
[bookmark: _GoBack]Avances y dudas en el proceso
Se describen puntualmente los avances realizados hasta el momento. Por ejemplo, literatura revisada, propuesta metodológica, trabajo de campo, entre otros). Asimismo, se expresan con claridad las dudas surgidas en el trayecto de la investigación.
Referencias
Las referencias deben ser presentadas con base en el formato APA, en su sexta versión en español; puede consultar algunos resúmenes en:
https://www.slideshare.net/americoguzman/referencias-bibliogrficas-apa-6ta-edicin
http://ponce.inter.edu/cai/manuales/Algunos_ejemplos_referencias_APA.pdf
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