XVI CONGRESO NACIONAL DE INVESTIGACIÓN EDUCATIVA – PONENCIA INTERVENCIONES EDUCATIVAS 
Título de la ponencia no mayor a 255 caracteres: centrado con tipo de letra Times New Roman de 12 puntos; negritas e interlineado sencillo, de nivel 1 y espaciado posterior de 18 puntos. No utilice sólo mayúsculas.
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Área temática: Asigne sólo una de las dieciocho áreas temáticas del congreso. (Consulte: http://congreso.comie.org.mx/)
Línea temática: Asigne sólo una de las líneas temáticas que se indican dentro del área temática seleccionada. (Consulte: http://congreso.comie.org.mx/)
Tipo de ponencia: Intervenciones educativas sustentadas en investigación (Consulte la convocatoria en: http://congreso.comie.org.mx/)
Resumen
Resumen, no deberá ser mayor de 250 palabras.
Palabras clave: Incluir un máximo de cinco palabras claves separadas por comas. Se sugiere utilizar el vocabulario controlado IRESIE (Consulte: http://132.248.9.1:8991/iresie/VocabularioControlado.pdf ).
Extensión máxima de la ponencia: 4000 palabras.
· Incluidas referencias bibliográficas, cuadros y tablas. Sin considerar título, resumen y palabras clave. No se admiten notas a pie de página.
· Interlineado de 1.5, fuente Times New Roman, tamaño 12 puntos
· En formato .doc o .docx
Introducción
Donde se ubique el tema, problema u objeto de reflexión que llevó al diseño de la intervención educativa.
Desarrollo
Donde se presenten el diseño conceptual y metodológico de la intervención, los rasgos centrales de su seguimiento y la evaluación de la experiencia.
Conclusiones
Que expongan las principales aportaciones de la experiencia, sus límites y posibilidades hacia futuros acercamientos en la materia de la experiencia desarrollada.
Tablas y figuras
Las tablas, figuras e imágenes, deberán estar claramente referenciadas en el texto. 
Recuerde que las tablas y figuras son contabilizadas para la extensión máxima de 4000 palabras para las ponencias.
Referencias
Todas las referencias deberán estar en formato APA, en su sexta versión en español (puede consultar algunos resúmenes en: https://www.slideshare.net/americoguzman/referencias-bibliogrficas-apa-6ta-edicin, o en http://ponce.inter.edu/cai/manuales/Algunos_ejemplos_referencias_APA.pdf).
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